



19 февраля 2004 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет научной, педагогической, врачебной и общественной деятельности известного терапевта и геронтолога, руководителя сектора клинической геронтологии и гериатрии, отделения клинической физиологии и патологии внутренних органов Института геронтологии АМН Украины член-корр. РАМН, акад. АМН Украины, член-корр. НАН Украины, лауреата Государственных премий УССР и Украины, заслуженного деятеля науки и техники Украины, профессора Олега Васильевича Коркушко.

После окончания в 1954 г. лечебного факультета Киевского медицинского института О. В. Коркушко поступил в аспирантуру на кафедру терпии Киевского института усовершенствования врачей, где с 1958 по 1960 г. работал в должности ассистента. В 1961 г. он защитил кандидатскую диссертацию.

Дальнейший творческий путь О. В. Коркушко начиная с 1961 г. связан с Институтом геронтологии АМН СССР (с 1992 г. — Институт геронтологии АМН Украины). В 1964—1978 гг. он руководил лабораторией функциональной диагностики, а с 1978 г. по настоящее время возглавляет отдел клинической физиологии и патологии внутренних органов. В 1969 г. защитил докторскую диссертацию, в которой обобщил результаты клинико-физиологических исследований функционального состояния сердечно-сосудистой системы при старении.

Школу клинициста и исследователя Олег Васильевич прошел под руководством всемирно известных ученых — терапевта-геронтолога академика Дмитрия Федоровича Чеботарева и геронтолога-физиолога академика Владимира Вениаминовича Фролькиса.

Круг научных интересов акад. О. В. Коркушко очень широк. Его первые исследования посвящены вопросам пульмонологии и гастроэнтерологии. В последующем, на основании глубокого и всестороннего анализа возрастных изменений сердечно-сосудистой системы, он разработал критерии дифференциальной диагностики ее возрастных и патологических изменений у пожилых и старых людей. Под руководством О. В. Коркушко плодотворно развивалось научное направление, посвященное изучению изменений микроциркуляции и реологических свойств крови при ста-

рении и заболеваниях системы кровообращения. Эти и другие разработки получили широкую известность в Украине и за рубежом. Были предложены новые подходы к диагностике, лечению и реабилитации больных ишемической болезнью сердца пожилого возраста, разработаны оптимальные схемы лечения гипертонической болезни, сердечной недостаточности и нарушений сердечного ритма.

Большой цикл исследований О. В. Коркушко посвящен изучению возрастных изменений различных звеньев дыхательной системы. Им обоснована концепция развития гипоксии при старении, изучены ее механизмы, определены пути коррекции гипоксических состояний у людей старшего возраста.

Благодаря исследованиям акад. О. В. Коркушко и его учеников установлены возрастные особенности патогенеза заболеваний пищеварительной системы. Показана роль нейрогуморальных механизмов в формировании возрастных изменений моторно-секреторной функции желудка и внешнесекреторной функции поджелудочной железы. Усовершенствованы методы диагностики, лечения и профилактики заболеваний желудочно-кишечного тракта у пожилых и старых людей.

Среди научных направлений, активно разрабатываемых в отделе акад. О. В. Коркушко, можно также назвать исследования, посвященные возрастным изменениям водно-электролитного обмена и кислотно-щелочного равновесия, механизмам снижения устойчивости в старости к стрессовым воздействиям, вопросам фармакодинамики и фармакокинетики лекарственных препаратов у людей пожилого возраста.

Одним из приоритетных направлений научной деятельности ученого является разработка концепции преждевременного (ускоренного) старения человека, методик определения функционального возраста различных физиологических систем, обоснование и внедрение рациональных режимов физических тренировок, оптимальных схем назначения геропротекторов для профилактики ускоренного старения и лечения возрастзависимой патологии.

В последние годы под руководством О. В. Коркушко выполнен большой цикл исследований, в которых доказана важная роль эндотелиальной дисфункции в развитии сердечно-сосудистой патологии у людей пожилого возраста. Наряду с этим изучены возрастные изменения биологических ритмов сердечно-сосудистой и дыхательной систем, вегетативной регуляции, установлена их взаимосвязь с нарушением функциональной активности эпифиза, предложены новые подходы к коррекции нарушений биоритмов у пожилых и старых людей.

За период своей многогранной научной деятельности Олег Васильевич опубликовал более 700 научных трудов, в том числе 14 монографий. Монография «Гериатрия в терапевтической практике» удостоена премии им. С. П. Боткина РАМН (1994) и премии им. Н. Д. Стражеско НАН Украины (1995).

За выдающиеся разработки в области геронтологии и гериатрии О. В. Коркушко дважды присуждалась Государственная премия Украины (1984, 1997).

Олег Васильевич подготовил 16 докторов и 65 кандидатов медицинских наук в области геронтологии. Среди его учеников много профессоров и известных ученых. Плодотворную научную и педагогическую деятельность акад. О. В. Коркушко сочетает с большой научно-организационной работой.

*Редколлегия журнала, друзья и коллеги искренне поздравляют Олега Васильевича Коркушко с юбилеем и желают ему здоровья, долголетия, творческого вдохновения и успехов.*